

# 给校外培训“定价” 为教育公平护航

本报特约评论员 刘颂寒

## 晚报观察

近日，国家发改委发布通知，明确要求加强义务教育阶段学科类校外培训收费监管，依法实行政府指导价管理，由政府制定基准收费标准和浮动幅度，并按程序纳入地方定价目录。

(据9月7日新华社)

家长苦校外培训久矣！只可惜，别人的孩子都在拼命学习，家长总不能眼睁睁看着自己的孩子掉队，于是省吃俭用也要将孩子送到校外培训机构学习。

此次通知明确指出，培训机构人员平均工资水平应正常合理，不得明显高于统计部门公布的当地教育行业城镇非私营单位就业人员平均工资，这就堵住了校外培训机构重金挖公办学校优秀老师的可能，确保了整个教育环境的公平。

不让家长因为校外培训而“内卷”，保证孩子们的茁壮成长，让他们能够享受到公平、优质的教育，正是这份通知的题中之义。

相对而言，优质的教育资源依旧稀缺，通知对校外培训机构作出“限价”，是确保优质的教育资源不会被集聚在一起，这进一步保证了教育资源的合理分配。毕竟，对于一般家庭而言，缺乏雄厚的资金支持，也缺乏相关的人脉帮助，家长很难让自己的孩

子享受到顶尖的校外培训教育。因此，这就会拉开学生之间的差距，最终导致教育公平沦为一句空话。

堵住这一漏洞，让“重金挖人”成为过去式，就是在维护教育公平。

需要明确一点，教育不能只看“钱”，为国育才必须要坚持公益性，才能让更多孩子拥有出彩的机会。正因如此，通知的出台，不仅缓解了家长的焦虑，更是确保二次教育环境的公平，让绝大

多数孩子，都能处于同一起跑线上。

给校外培训机构“定价”，既可以减轻家庭负担，又能缓解家长焦虑，还能保证教育公平，这是为更多孩子的成长成才保驾护航。

让校外培训回归公益属性，这才是教育应该有的模样！相信越来越公平的教育环境，必定能为国家输出源源不断的优质人才，为民族复兴的伟业积蓄出一股奋进的力量。

## 街谈巷议

### 吸“上头电子烟”是犯罪

胡伟杰

今年以来，多地警方破获新型毒品案件。案件显示，一些类似电子烟的“上头电子烟”已成为重要的涉毒工具。

如今，五花八门、口味众多的电子烟受到一些年轻人的热捧。这些年轻人追求“好玩”“猎奇”“新潮”，而电子烟恰巧能满足他们的这些需求。

值得注意的是，电子烟成分难以甄别，也给新型毒品混入其中制造了机会，有的年轻人往往进了医院才知道自己吸食了新

型毒品。

要完全禁绝“上头电子烟”为代表的新型毒品，一是要引导年轻人改变盲目追逐潮流的心态，树立积极健康的人生观、价值观。

二是要进一步加大宣传力度，让社会大众提高对新型毒品的辨识度。

三是要形成以公安部门牵头，各部门参与的线上线下全方位监管模式。多管齐下，才能遏制“上头电子烟”的不断泛滥。

## 画中话

### 防止孩子沉迷游戏 家长要做榜样



孩子沉迷游戏，家长头疼不已。其实，防止孩子沉迷游戏，家长要带头不做“低头族”。在为孩子树立榜样的同时，家长也要摒弃简单粗暴的管理方式，和孩子进行坦诚交流，督促孩子学会自我管理，自己制定游戏时间并严格遵守。

同时，父母应充分满足孩子的好奇心，平时多陪伴孩子参加各种活动，到田野里踏青，在球场上奔跑。当孩子对多姿多彩的现实世界充满兴趣，自然不会迷恋光怪陆离的虚拟世界。 据《法治日报》

## 回音壁

### 女孩手指被卡 为啥反而高兴

据@南风窗

近日，江西宜春一名女孩的手指被卡在水杯杯盖中拔不出来，家长无奈求助于消防员。在消防员救援的过程中，女孩以为手指被卡就不用上学了，竟然笑出了声。10分钟后，女孩手指被成功取出。

消防员将这段救援视频发布到微博上，并配文：“孩子，你想多了！”

回音：消防员：“我这两眼看透了太多！”

### 医生多看一眼 救下一条人命

据@北京日报

近日，江苏南京一名门诊医生在等电梯时往旁边看了一眼，发现身旁一名躺在推车上的患者嘴唇发紫，医生根据经验判断，患者可能心脏骤停。医生立即让护士对其进行心肺复苏，并将患者紧急送往抢救室。最终，患者转危为安。

回音：从“死神”手里抢下一条人命！

### 出钱“断人双腿” 被骗子钻了空子

合肥的李某在工作中与同事产生矛盾，他多次在网上发帖寻找“打手”，称愿意出资16000元，让“打手”打断同事两条腿。

犯罪嫌疑人梁某在网上看到消息后，以“替人行凶”为幌子，实施诈骗。他与李某商量好付款方式，到目的地踩点，拍照传给李某。在获得酬金后，梁某直接折返逃匿。

目前，李某因涉嫌故意伤害被采取刑事强制措施，梁某因涉嫌诈骗被采取刑事强制措施。

据@新晚报

回音：都是些什么人啊！

### “植物肉月饼”真的健康？

徐建中

中秋临近，有商家推出了“植物肉月饼”，宣称可以“吃肉不长肉”“美味与健康兼得”。然而，在专家看来，这些售价不菲的植物肉产品未必真的健康。

判断一种食物是否健康，并不是看它是不是素食，而是要看它的营养成分。

很多“植物肉月饼”为了让口感更接近真肉，都会添加不少调味品。比如有的品牌在“植物肉月饼”里添加椰子油，而椰子

油中80%都是饱和脂肪；为了好吃，还会添加不少盐，导致钠含量也很高。而饱和脂肪和盐对健康都没什么好处。

这种打着“纯天然”旗号的月饼显然只是一个噱头，对身体反而有害。

不论是营养供给，还是质量保证，“植物肉月饼”都未必比真肉更健康。消费者在选购月饼的时候要睁大眼睛，切勿被商家炒作的概念迷了眼。

## 留言板

### 电动自行车闯红灯，出了事故负全责

【事件】

【留言板】

近日，盐山的于先生驾车正常行驶，与一辆电动自行车相撞，被对方索要2000元。盐山交警表示，电动自行车闯红灯负全责。最终，电动自行车车主放弃索赔。（9月7日《沧州晚报》）

@铃儿响叮当：“私了”的做法不可取。遇到事故先报警，让交警来定责。

@小个子：为交警“不和稀泥”的判罚叫好！

@绿叶家的向日葵：该是谁的责任，就是谁的责任，这事可不能含糊。

@快乐无限：“谁弱谁有理”，行不通了！

@云淡风轻：交通规则不

是单给机动车制定的。无论是电动自行车还是行人，都要遵守交通规则。

@童颜无忌：现在一些骑电动自行车太霸道了，横冲直撞，根本不看信号灯。